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Listes et nomenclature

Rapport d'activitE

1.
Le présent document a été préparé par le vice-président du Comité de la nomenclature.

2.
The Bulb Checklist (1999, ouvrage compilé par les Jardins botaniques royaux de Kew, Royaume-Uni) et mises à jour approuvées par le Comité de la nomenclature comme ligne directrice pour se référer aux noms des espèces de Cyclamen (Primulaceae), de Galanthus et de Sternbergia (Liliaceae);


Publié en 1999. Produit avec l’appui financier du Ministère néerlandais de l’Agriculture, de la Gestion de la nature et des Pêcheries.

3.
The CITES Orchid Checklists, (ouvrage compilé par les Jardins botaniques royaux de Kew, Royaume-Uni) et mises à jour approuvées par le Comité de la nomenclature en tant que ligne directrice pour se référer aux noms d’espèces de:


i)
Cattleya, Cypripedium, Laelia, Paphiopedilum, Phalaenopsis, Phragmipedium, Pleione et Sophronitis (Volume 1);


ii)
Cymbidium, Dendrobium, Disa, Dracula et Encyclia (Vol. 2);


iii)
Aerangis, Angraecum, Ascocentrum, Bletilla, Brassavola, Calanthe, Catasetum, Miltonia et Miltoniopsis, Renanthera, Rhynchostylis, Rossioglossum, Vanda et Vandopsis (Volume 3); et


iv)
Aerides, Coelogyne, Comparettia, Lycaste, Masdevallia et Oncidium (Volume 4).


Vol. 1 publié en 1995, Vol. 2 en 1997, Vol. 3 sous presse, Vol. 4 en préparation – il faudrait des spécialistes des orchidées pour réviser les projets sur chaque genre.

4.
Standard reference for Aloe and Pachypodium (Apocynaceae) (ouvrage compilé par Städische Sukkulenten-Sammlung, Zurich, Suisse, en collaboration avec les Jardins botaniques royaux de Kew, Royaume-Uni).


Sous presse.

5.
Standard reference for Carnivorous plants (ouvrage compilé par les membres du Groupe de spécialistes UICN/CSE des plantes carnivores).


Sous presse.
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