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Douzième session du Comité pour les plantes
Leyde (Pays-Bas), 13 – 17 mai 2002

Initiatives en matière de formation 

Dossier standard de diapositives: rapport d'activité 

1.
Le présent document a été préparé par l'autorité scientifique du Royaume-Uni chargée des plantes.

Contexte

2.
A ce jour, plus de 600 exemplaires de l'ouvrage La CITES et les plantes, Guide de l'utilisateur, de Marianne Syrylak Sandison, Margarita Clemente, Jan de Koning et Maurizio Sajeva, ont été envoyés par le Secrétariat CITES et l'autorité scientifique du Royaume-Uni.

3.
Ce dossier s'est avéré un outil de formation très utile pour une série de partenaires CITES.

Mise à jour

4.
Le dossier initial est actuellement mis à jour. Les modifications résultant de la CdP11 ont été faites et le dossier actualisé sera disponible en avril 2002 sous forme d'une présentation PowerPoint pouvant être téléchargée d'Internet. D'autres modifications y seront apportées après la CdP12, en novembre 2002.

5.
Comme indiqué à la dernière session du Comité pour les plantes, trois nouveaux dossiers sont en préparation:


a)
La CITES et les orchidées, actuellement réalisé en collaboration avec les jardins botaniques de Kadoorie, Hong Kong, Chine.


b)
La CITES et les plantes succulentes, actuellement réalisé en collaboration avec Maurizio Sajeva, des jardins botaniques de Palerme, Sicile.


c)
Un dossier incluant les exercices de formation sera réalisé par les jardins botaniques royaux de Kew. Il devrait sortir en 2003.

Demande d'aide

6.
L'autorité scientifique du Royaume-Uni recherche la coopération de toutes les Parties pour la réalisation et la production des dossiers de diapositives et serait heureuse de recevoir des  informations, des images, et des idées pour les futurs dossiers.
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